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Gyáriparunk öfven esztendeje
Irta: FENYŐ MIKSA DR., 

a GyOSz igazgatója. .

A  B. H. ötven esztendejét nevezhetnék az 
állami iparfejlesztés ötven esztendejének is, 
mert a jövő esztendőben lesz ötvenedik év­
fordulója az 1881:XLIV. te. megalkotásá­
nak, amellyel az állam, bár egyelőre egészen 
szerény eszközökkel, mégis kifejezetten doku­
mentálta az iparfejlesztés szükségességét. De 
dokumentálta egyúttal a városi kultúra fe j­
lesztésének és a városokban a magyarság 
megerősítésének szükségességét is, mintegy 
erkölcsi alapját teremtette meg a gazdasági 
önállóságra irányuló törekvéseknek.

Nem volt könnyű feladat. A  kiegyezés 
alapján Ausztriával közös vámterületen, 
amely a sokkal fejlettebb és céltudatosan tá­
mogatott osztrák iparnak kedvezett, itthon 
közjogi problémákkal elfoglalva, amelyek 
mellett a gazdasági kérdések háttérbe szorul­
tak s Ausztriának lehetővé tették saját ipari 
termelését favorizáló gazdasági intézmények 
létesítését, az új magyar ipar csak nehezen 
tudott kezdeteiből kibontakozni. De éppen 
ezen körülmények között volt fokozottabb je­
lentősége a félszázaddal ezelőtt inaugurált 
rendszernek,

A  magyar ■ gyáripar utolsó ötven esztende­
jét három korszakra oszthatjuk. Az első 
1880-tól az új század fordulójáig terjed, a 
második a szisztematikusabb iparfejlesztés és 
ezzel kapcsolatosan éppen az ipari termelés 
érdekében Ausztriával kényszerűen folytatott 
gazdasági harcok korszaka a szerencsétlen há­
ború kitöréséig és végül a harmadik, amely­
ben most élünk s amelynek révén új gazda­
sági jövőnket kívánjuk megalapozni, a romok 
eltakarítása után megmaradt iparunk ujjá- 
teremtésének és az újabb iparfejlesztési tö­
rekvéseknek korszaka. Az első ¡két korszak 
adatai, amelyek éppen 1880-tól kezdődőleg az 
ipari termelés terén is bámulatraméltó ex­
panzióról és ennek kapcsán a nyugati kul­
túra és civilizáció előretöréséről tanúskodnak, 
Nagy-Magyarország adatai, amivel szemben 
az összeomlás után Csonka-Magyarországnak 
éppen az ipari termelés szempontjából egé­
szen új helyzetével és új problémáival állunk 
szemben.

A  három korszak közül az elsőnek eredmé­
nyeit az ipari termelés szempontjából az 
1898. évi első gyáripari termelési statisztika 
tünteti fel. Talán mindennél többet mond eb­
ben a vonatkozásban Magyarország barna- 
széntermelése, amely a gyáriparral párhuza­
mosan fejlődvén, az 1880. évi 10 millió méter­
mázsáról 1900-ig 51 millió métermázsáig
emelkedett, mialatt a kőszénbányászat 8 mil­
lió métermázsáról 13.5 millió metermazsára 
fejlődött. Ha 1880-ban voltak is már komoly 
iparvállalataink, így 46 nagyobb gőzmalom, 
15 cukorgyár, több, mint száz kisebb sörgyár, 
27 nagyipari szeszgyár, 2 jelentős petróleum­
finomító, évszázados múltra visszatekintő  ̂vas­
gyártás és fémbányászat, vas- és fémipari vál­
lalatok, tímáripar, Jenipar, üvegipar stb., 
mégis, komolyabb fejlődés a meglévő válla­
latok erőteljesebb kibontakozásával és igen 
nagyszámú új vállalat letesitesevel, csak

1880 után indult meg és különösen a kilenc­
venes években vett nagy lendületet. 1898. évi 
gyáripari statisztika már 1842 motorral ellá­
tott ipari üzemet vett számba, amelyek ösz- 
szesen 262.070 lóerővel dolgoztak. A  nyers-- 
vastermelés 1880-tól 1900-ig 111.000 méter- 
mázsáról 227.000 , métermázsára emelkedett s 
a vas- és fémipar 91 millió forint értékű ter­
meléséből több,, mint 53 millió forint értékű 
termelés a vasgyártásra .esik. , Ugyanakkor 
már a gépgyártás is 175 motoros üzemmel 
szerepel s 85 millió, forint értékű árut állí­
tott elő. Számottevő üzemekkel volt képvi­
selve a kő- és agyagipar, a faipar, bőripar, 
fonó- és szövőipar, míg az élelmezési és élve­
zeti iparok csoportja már 479 motoros üzem­
mel, 323 millió, forint értékű termelést tüntet 
fel. Jelentős fejlődés mutatkozik a papír­
iparban és a vegyészeti iparokban, amely 
utóbbiaknak huszonöt százalékát a már akkor 
is igen fejlett kőolaj finomítás képviselte. A 
cukorgyárak által feldolgozott répamennyi- 
ség 1880-tól 1900-ig 33 millió métermázsáról 
16 millió métermázsáig emelkedett, a sörter­
melés 455.000 hektoliterről 1,448.000 hekto­
literre, a szesztermelés 1869-től 1898-ig
32.000 hektoliterről 117.000 hektoliterre, a 
budapesti malmok által megőrölt búzaliszt 
1870-től 1898-ig 3.1 millió métermássáról 6 
millió métermázsára.

Visszapillantásunk második korszakában, 
1900-tól kezdődőleg, az állami iparfejlesztés' 
erőteljesebben indult meg s különösen a ma 
is érvényben levő 1907.. évi III. törvénycikk 
megalkotásával nyert nagyobb lendületet. 
1898-tól a háború kitöréséig összesen 87 mil­
lió koronát fordított az állam az iparfejlesz­
tés céljaira, adómentességgel és készpénz 
szubvencióval kárpótolva az ipari termelést, 
azért, hogy Ausztria versenyével szemben vá­
mok nem védik. Az állami akció eredménye­
képpen a magyar gyáripar által előállított 
termelés értéke 1913-ban már 3.396 millió 
aranykoronára rúgott. Különösen jelentős 
fejlődés mutatkozik a hatalmas osztrák tex­
tilipar versenye folytán addig elmaradt tex- 
tiliparoknál, amelyeknek évi termelése 68 mil­
lióról 225 millióra és a bőriparnál, melynek 
termelése 37 millióról 85.6 millióra emelke­
dett. Do ha nem is közvetlen á%mi támoga­
tás révén, de közvetve az állami iparfejlesz­
tés' eredményekéit, hasonló, -arányú fej lődés 
mutatkozik a vas- és gépiparnál és a többi 
iparoknál, amely fejlődés egyik legfontosabb 
tényezője az volt, hogy a gazdaságilag hatal­
masan fejlődő Magyarország minden beren­
dezésében, különösen pedig közlekedése ki­
építésében, a szállításokat a magyar iparnak 
biztosította s céltudatos politikai küzdelem­
mel elérte azt is, hogy a monarchia hadserege 
és tengerészet« részére eszközölt ipari beszer­
zéseknél a kvótaszerű részesedést a magyar 
ipar számára biztosította.

A  megfelelő korszakban éppen az ipari 
termelés fejlődése révén fellendült szénter­
melés ennek a korszaknak a végén már meg­

haladta a 100 millió métermázsát, túlnyomó­
részt barnaszén telepeink nagyobbmértékű ki­
aknázása révén. A  fejenkénti vasfogyasztás 
az 1900. évi 23.1 kg.-ról 1913-ban 35.8 kg.-ra 
emelkedett s a magyarországi vasművek 1913- 
ban 1.9 millió métermázsa nyersvasat és 4.4 
millió métermázsa nyers acélt termeltek. A  hi­
vatalos termelési statisztika adatai szerint a 
főbb ipari csoportok fejlődését e korszakban 
a termelés értékében mutatkozó, alább rész­
letezett emelkedés tünteti fel:

Termelés értéke millió
arany koronában

1898. 1913.
vas- és fémipar 193.4 501.7
gépgyártás 151.4 305.4
élelmező iparok 456 1276.3
papiros és rokoniparok 33 97.7
fa- és rokoniparok 97.8 1 8 6 .2

A gyáripar fejlődésevei kapcsolatosan vált
lehetővé Magyarországon a modern gazda-
sági berendezkedés és elsősorban a székesfő­
városnak szinte amerikai méretű fejlődése. A 
magyar gyáripar jelentős része, közel 40 szá­
zaléka telepedett a fővárosban és a környé­
ken, de a legjelentősebb vidéki városok, Po­
zsony, Temesvár, Nagyvárad, Kassa, Miskolc 
fejlődése is e városokban épült iparvállala­
toknak köszönhető elsősorban, ami által ezek 
a városok a kulturális élet gócpontjaivá vál­
tak.

Harmadik korszaka az ipari termelés el­
múlt 50 esztendős történetének a háború 
utáni összeomlással kezdődik, amidőn a kom­
munizmus és a ¡román megszállás pusztításai 
után úgyszólván romjaiból kellett az ipari 
termelést is újjáépíteni. De mennyivel sze­
rencsétlenebb, kilátástalanabb körülmények 
között! Hogy mit vesztett az ipari termelés is 
az ország területének megcsonkításával, nyers­
anyagai nagyrészének elvesztésével, a fogyasz­
tás összezsugorodásával, arról már igen sok- 
szorszor volt szó. Nem is lehet célunk, hogy 
e helyen az elmúlt évtizedben az ipari ter­
melés helyzetének alakulását, bár csak nagy 
vonásokban is ismertessük. Ami az ipari ter­
melés problémái közül eddig megoldhatatlan­
nak bizonyult, besorozzuk a jövő feladatai 
közé, amidőn a megváltozott, súlyos körülmé­
nyek között is valamelyes megoldásuk fog kí­
nálkozni. Amit sikerült megteremtenünk, bár 
reménységgel tölt el, mégsem szabad túlbe­
csülnünk. Az utolsó tíz esztendő munkája 
semmiesetre sem volt minden eredmény nélkül 
való. Széntermelésünk, mely a háború után 
felére csökkent, ma már ismét elérte, sőt 

-meghaladta a háború előtti, mértéket; ugyanez 
vonatkozik a • vastermelésre, amely ■ a háború 
után teljesen megszűnt, de máig teljesen 
visszaszerezte régi pozícióját. Textiliparun­
kat, amelytől a trianoni béfcediktátum úgy­
szólván teljesen megfosztott, ujjáteremtettük. 
Más iparágak igyekeztek alkalmazkodni a 
megváltozott viszonyokhoz. Ma már ott tar­
tunk, hogy a gyáripari termelés kétségtelenül 
gazdasági életünk egyik legjelentősebb ténye­
zője, amelynek sorsával a legszorosabban 
függnek' össze legfontosabb gazdasági prob­
lémáink : külkereskedelmi mérlegünk oly mó­
don való alakulása, amely gazdasági jövőn­
ket biztosítani képes és a szociális problémák, 
különösen a középosztály problémájának 
megoldása.

A szeszipar mai helyzete
Irta: FELLNER PÁE.

A szeszipar mai viszonyait tudvalévőleg a* 
1921. évi XL. te. szabályozza, amely intézke­
dett abban a tekintetben is, hogy a Magyar- 
országon termelt szesz értékesítése kizárólagos 
joggal az érdekeltek által alapított és a gaz­
dasági minisztériumok ellenőrzése alatt álló 
központi szervre, az Országos Szesz értékesítő 
rf.-ra bízassák. A  törvény szerint a magyar- 
országi szesztermelők csak ezen részvénytársa­
ságon keresztül hozhatják termel vényeiket for­
galomba.

Fenti törvény meghozatalára és az Orszá­
gos Szeszértékesítő rt. életrehívására annak­
idején a nyomasztó túltermelés és az ezzel 
kapcsolatban mutatkozó szervezetlen értékesí­
tési viszonyok adtak okot, amelyek a szesz- 
termelést teljes csődbe vitték volna. Ez ter­
mészetszerűleg a kormányzatnak nem lehetett 
mellékes és pedig nemcsak a szesztermeléshez 
fűződő nagy országos érdekekre való tekin­
tettel, hanem tekintettel arra is, hogy a szesz­
adóból folyó jövedelem a kincstári bevételek­
nek egyik igen fontos pillére.

Fenti szerkezet szerencsésnek bizonyult és 
ennek különös aktualitása van ma, amikor 
nem egy cikkben —  legyen az ipari vagy 
mezőgazdasági termék, —  a szervezetlen érté­
kesítés folyományaképpen mutatkozó túlter­
melésnek igen aggályos jelenségei mutatkoz­
nak, amelyeknek nagy részük van a ¡mai gaz­
dasági depresszió előidézésében. A  szeszérté­
kesítésre alkalmazott szervezet azért bizonyult 
szerencsésnek és eredményesnek, mert ennek 
segítségével nemcsak az volt elérhető, hogy 
miután így a szesztermelők termelvényükért 
elfogadható árat kaptak, üzemeiket fenn tud­
ták tartani és az azokhoz fűződő fontos köz- 
gazdasági célokat is szolgálni tudták, hanem 
azért is, mert az egységes értékesítésnél fogva 
el lehetett érni azt, hogy a különböző felhasz­
nálási célokra szolgáló szeszmennyiségek kü­
lönböző árakon hozhatók forgalomba, aszerint, 
hogy az illető felhasználási cél milyen, szesz­
árat bir el. Ha az értékesítés nem lenne egy­
séges, ezt az eljárást önként értetődőleg nem 
lehetne követni. Ennek a lényege ugyanis az, 
hogy a denaturált szesz, amely a fával és 
szénnel kénytelen versenyezni és amellett a 
széles és szegényebb néprétegeknél is elterjedt 
használatban van, igen olcsón és pedig mesz- 
sze önköltségi ár alatt kerül forgalomba. 
Éppen így nagyon olcsón kell adni a moto­
rikus és az ipari célokat szolgáló szeszt is,i 
de elsősorban az exportszeszt kellene c tekin­
tetben említeni, amelynek árát természet­
szerűleg mindig a világpiaci helyzet szabá­
lyoz. Ezeket a szeszféléket csak veszteséggel 
lehet forgalomba hozni és az ezeken elszenve­
dett áráldozatok az ital céljára szolgáló szesz' 
magasabb árában térülnek meg. Ennek a 
megoldásnak senkisem vallja hátrányát, mert 
hiszen csak e réven érhető el, hogy az előbb 
említett szeszkategóriák olcsón árusíthatók, 
az ívószesz aránylag magas ára ellen pedig 
komoly aggály nem merülhet fel. Egységes 
értékesítés hiányában természetszerűleg egyik 
termelő sem adna el olcsóbb célokra szeszt, 
hanem mindenki ivószeszt akarna eladni, ami-

A megismétlődött agrárválság
A kilencvenes évek és a 

mai agrárválság előidézése 
körül ugganazok az okok 
érvényesültek.

A magyar mezőgazdaság a megpróbáltatá­
sok, nehéz napjait éli. Természetes piacai 
elzárkóznak előle áthághatatlan agrárvám­
jaikkal. Ahova pedig eljuthat, ott ¡szembe­
találja magát a tengerentúli gabona verse­
nyével. Itthon a közterhek és a súlyos hi­
telkamatok. nyomják. Értékesítési terveit 
felborítják a határidősüzlet spekulációs ki­
lengései. Csupa gond és csupa baj: ima ez 
a gazda élete. Ilyenkor érdemes talán 
visszapillantani a múltba. Innen meríteni 
bizakodást, bogy valahogy talán sikerül 
mezőgazdaságunknak átvergődnie ezeken a 
nehéz esztendőkön.

Nézzünk vissza négy'őt évtized távla­
tába, Felütjük az 1885-ös nemzetközi és 
az 1895-ös harmadik mezőgazdasági kon­
gresszus jegyzőkönyveit. Mintha a mai la­
pot olvasnák. Annyira frissek és idősze­
rűek azok a kérdések, amelyekkel ezeknek 
a pontos irományoknak tanúsága szerint a 
nyilcvanas és kilencvenes esztendők ma­
gyar gazdavezérei foglalkoztak. Az előadói 
tanulmányokat, a felszólalásokat és hatá­
rozati javaslatokat összefoglaló jegyző­
könyvekből mintha egy napjainkbeli gazda- 
gyűlés vitája visszhangoznék. Csupa 
ilyen panasz: drága hitel, rossz értékesí­
tési viszonyok az • amerikai búza elseprő 
Versenye, az ipari államok elzárkózása, a 
fedezetlen tőzsdeüzlet stb.

Ma azt nézi a gazda, hogy mikor csú­
szik húsz pengő alá a búza budapesti tőzs­
dei ára, vagy mikor tudja feltornászni 
magát a huszonkétpengős színvonalra. A 
\kilencvenes években is ez volt a probléma.

Csak a számoknál mutatkozik némi eltoló­
dás. Akkor a nyolc forintos búza volt a 
mezőgazdaság katasztrófája. Még 1877-ben 
ugyanis 12.75 forint volt a búza ára, de 
1884-ben már csak nyolc forintért akadt 
vevőre. Hét év alatt tehát elvesztette árá­
nak negyven százalékát. A rozsot ugyan­
ebben az időben huszonnyolc százalékos 
árveszteség érte. Majdnem ezt az utat tette 
meg napjainkban is a búza ára. Amint a 
nyolcforintos búzánál akkor, úgy a hu­
szonkétpengős búzánál most nem képes 
megtalálni számítását a mezőgazdaság.

Az 1885-ös nemzetközi gazdakongresz- 
szuson azt panaszolták a gazdák hogy 
amíg Csikágóból Liverpoolig két forint az 
amerikai búza fuvarköltsége és amíg a ro ­
mán búzát Suliimból Londonig 0.69 forint 
költség terheli, addig a magyar búza fu­
varköltsége Budapest— Zürich között 1.86 
forint. Napjainkban ugyanez a mezőgaz­
dasági export egyik problémája. Csak a 
forint helyére a pengő lépett, de a magyar 
búza hátrányára mutatkozó fuvardíj külön­
bözet a versenybuzák exportértékesítéséivel 
összefüggésben ma is érvényesül.

Lapozzuk ’ tovább a gazdakongresszus 
jegyzőkönyvét. Kiderül, hogy a kongresz- 
szus napokon át foglalkozott a mezőgazda' 
sági hitel kérdésével. A kamatuzsoráról 
panaszkodtak akkor is a gazdák. Arra hi­
vatkozott az egyik felszólaló, hogy a het­
venes évek második felében tartott vizsgá­
lat ezernégyszáz százalékos nyilvánkönyvi- 
leg bejegyzett kölcsönökre bukkant. "A ka- 
niatszedés terén uralkodó ezeket az ázsiai 
állapotokat azóta elfelejtettük. Hiteléle­
tünk bámulatos fejlődést tud felmutatni. 
De tény,= hogy a mezőgazdasági üzem j ö ­
vedelmezősége és a gazdálkodás számára 
szükséges kölcsön kamatozása között most 
is hiányzik az egységes reláció. György 
Endre a kongresszus számára készített elő­

adói tanulmányában kimutatta, hogy a be­
kebelezett földtehernek csak 31.16 száza­
léka törlesztéses kölcsön, míg 42.36 száza­
léka egyéb tartozás és arra az eredményre 
jutott, hogy a hitelszervezőt a birtokosok 
igényei szempontjából nem kielégítő, a hi- 
telszervezet hiányain kizárólag a reálhitel 
fejlesztése nem segít, végül hogy a személyi 
hitel terén kell a mezőgazdasági üzem 
részére megfelelő olcsó bitéiről gondos­
kodni, Zichy Nándor gróf az 1895-ös 
III. gazdakongresszuson a mezőgazdaság 
ibitelügyével foglalkozva kiemelte, hogy 
nem annyira új bankok alapítása a fon­
tos hanem a meglevők működlésének fo ­
kozottabb mértékben való beállítása a jel­
záloghitelre, valamint a jelzálogilag lekö­
tött kölcsönök mozgósítására. Ma ugyanez 
a helyzet. A gazdatársadalom most is a 
bosszúlejáratú jelzáloghitelt és az üzemek 
számára szüli séges rövidlejáratú üzemi 
kölcsönt sürgeti.

Napjainkban azt látjuk, hogy úgy saját 
mezőgazdaságunk, mmt általában az ag­
rárkiviteli államok exporttörekvéseik so­
rán többek között a bevitelre szoruló álla­
mok mezőgazdasági vámjaival is számolni 
kénytelenek. Az ¡ipari államok természeti 
adottságukra támaszkodni nem tudó mező- 
gazdaságukat igyekeznek ezáltal megsegí­
teni és nem tudják vagy nem akarják meg­
látni, hogy ugyanakkor saját iparuk ter­
melési költségét drágítják és kivitelét 
akadályozzák. így volt ez azonban közel 
öt évtizeddel ezelőtt is. Frappáns bizony­
ság erre Tisza Kálmán, miniszterelnöknek 
az a beszéde, ameyetl az 1884'es vám­
novella tárgyalása során tartott. Ebben 
ugyanis többek között ezeket mondta: 
,,Ami magát az általános felfogást illeti, én 
nem tehetek róla, de nekem legalább né­
zetem az, hogy azon mezőgazdasági poli­
tika, melyet ma Közép-Európa államai kö­

vetnek, sokkal kisebb mérvben használhat, 
egyiknek vagy másiknak, mint amennyivel 
árthat esetleg szomszédjaiknak’. Mert meg­
győződésem szerint, ha van veszély, az fő ­
leg a gabonanemiiekre nézve a tengeren­
túli konkurrenciában rejlik. Ez ellen véde­
kezni érdeke volna Közép-Európa összes 
államainak. De ezt csak úgy lehetne sike-. 
résén megtenni, ha annak olyan módját ta­
lálnák fel hogy azért az egymásközt kifej­
lett kereskedelmi és közgazdasági viszo­
nyokat meg ne zavarják. Mert a közép­
európai államok közt behozott gabona- 
vámok árthatnak a gabonát termelő szom-, 
szédállamnak, de nem elégségesek arra, 
hogy megvédjék az általam jelzett konkur­
enciával szemben saját államukat, míg 
mégis azon állam közgazdasági viszo-i 
nyalva más irányban rosszul hatnak. Ha 
pedig a szomszédnak ártanak, ott is ha­
sonló vámemeléseket provokálnak, melyek 
azután ismét a kezdeményező állam ipará­
nak árthatnak amellett, hogy csakis igen 
keveset használhatnak azon államnak, 
mely azokat a maga részéről behozta. Ha 
minden állam meggyőződik annak igazsá­
gáról. amiről én meg vagyok győződve és 
amit előbb mondottam, hogy a mostani el-, 
járás sokkal többet árthat a szomszédok­
nak, mint amennyit használ magának az 
illető államnak, csak akkor lehet azt re­
mélni, hogy életbe léptetik az egészséges 
politikát.“

Előttünk fekszik Gaál Jenő hatalmas 
tanulmánya, amelyet az 1885-ös nemzet­
közi agrárkongresszus számára készített 
és amely az akkori mezőgazdasági válság 
okainak feltárásával foglalkozik. A dolgo­
zat vizsgálódásának középpontjában az 
amerikai búza versenye áll. Az első kér-< 
dós. amelyet felvet, hogyan fog fejlődni a 
tengerentúli országok és az ezekhez ha-, 
sonló körülmények között levő államok!


